

на память?.. А смыслю подумать, что на видъ я еще мальчикъ: лицо хотя блѣдо, но еще свѣжо; члены гибки и стройны; густыя кудри вѣются, глаза горятъ, кровь кипитъ...

Возвратясь домой, я сѣлъ верхомъ и поскакалъ въ степь. Я люблю скакать на горячей лошади по высокой травѣ, противъ пустынного вѣтра; съ жадностью глотаю я благовонный воздухъ и устремлю взоры въ синюю даль, стараясь уловить туманные очертанія предметовъ, которые ежеминутно становятся все яснѣе и яснѣе. Какая бы горесть ни лежала на сердцѣ, какое бы безпокойство ни томило мысль—все въ минуту разсѣется; на душѣ станетъ легко; усталость тѣла побѣдить тревогу ума. Нѣть женскаго взора, котораго бы я не забыть при видѣ голубого неба, или внимай шуму потока, падающаго съ утеса на утесъ.

Я думаю, казаки, зѣвающіе на своихъ «шикахъ», видя меня скакущаго безъ нужды и цѣли, долго мучились этою загадкой, ибо вѣрно по одеждѣ приняли меня за черкеса. Минѣ въ самомъ дѣлѣ говорили, что въ черкесскомъ костюмѣ верхомъ я больше похожъ на кабардинца, чѣмъ многіе кабардинцы. И точно, что касается до этой благородной боевой одежды, я совершенный денди: ни одного галуна лишияго, оружіе цѣнное въ простой отදѣлкѣ, мѣхъ на шапкѣ не слишкомъ длинный, не слишкомъ короткий; ноговицы и черевики пригнаны со всевозможной точностью; бешметъ белый, черкеска темнобурая. Я долго изучалъ горскую посадку: ничѣмъ нельзя тактъ попытить моему самолюбию, какъ признавая мое искусство въ верховойѣ ъздѣ на кавказскій задъ. Я держу четырехъ лошадей: одну для себя, трехъ для пріятелей, чтобы не скучно было одному таскаться по полямъ; они берутъ моихъ лошадей съ удовольствіемъ и никогда со мною не ъздѣть вмѣстѣ. Было уже шесть часовъ пополудни, когда вспомнилъ я, что пора обѣдать. Лошадь моя была измучена; я выѣхалъ на дорогу, ведущую изъ Пятигорска въ нѣмецкую колонію, куда часто водило общество ъздѣть еп ріцензіе. Дорога идетъ извинаясь между кустарниками, опускаясь въ небольшие овраги, гдѣ протекаютъ шумные ручьи подъ сѣнью высокихъ травъ; кругомъ амфитеатромъ возвышаются синія громады Бешту, Змѣйной, Желѣзной и Лысой горы. Спустясь въ одинъ изъ такихъ овраговъ, называемыхъ на здѣшнемъ нарѣчиѣ балками, я остановился, чтобы напоить лошадь; въ это время показалась на дорогѣ шумная и блестящая кавалькада; да-же въ черныхъ и голубыхъ амазонкахъ, кавалеры въ костюмахъ, составляющихъ

смѣсь черкесского съ нижегородскимъ; впереди ъхали Грушницкій съ княжною Мери.

Дамы на водахъ еще вѣрятъ нападеніямъ черкесовъ среди бѣлаго дня; вѣроятно, поэтому Грушницкій сверхъ солдатской шинели повѣсили шашку и пару пистолетовъ; онъ былъ довольно смысль въ этомъ геройскомъ облаченіи. Высокій кустъ закрылъ меня отъ нихъ; но сквозь листья его я могъ видѣть все и отгадать по выраженіямъ ихъ лицъ, что разговоръ былъ сентиментальный. Наконецъ они приблизились къ спуску; Грушницкій взялъ за поводъ лошадь княжны, и тогда я услышалъ конецъ ихъ разговора:

— И вы цѣлую жизнь хотите остаться на Кавказѣ?— говорила княжна.

— Что для меня Россія? — отвѣчалъ ея кавалеръ,—страна, гдѣ тысячи людей, потому что они богаче меня, будуть смотрѣть на меня съ презрѣніемъ, тогда какъ здѣсь—здѣсь эта толстая шинель не помышала моему знакомству съ вами...

— Напротивъ... сказала княжна, прекраснѣвъ.

Лицо Грушницкаго изѣбрало удовольствіе. Онъ продолжалъ:

— Здѣсь моя жизнь протечетъ шумно, незамѣтно и быстро, подъ пугающими дикарей, и если бы Богъ мнѣ каждый годъ носыпалъ одинъ светлый женскій взглядъ, одинъ, подобный тому...

Въ это время они поровнялись со мной; я ударилъ плетью по лошади и выѣхалъ изъ-за куста...

— Mon Dieu, un circassien!.. воскликнула княжна въ ужасѣ.

Чтобъ ее совершенно разувѣрить, я отвѣчалъ по-французски, слегка наклонясь:

— Ne craignez rien, madame, je ne suis pas plus dangereux que votre cavalier...

Она смущилась — но отчего? отъ своей ошибки, или оттого, что мой отвѣтъ ей показался дерзкимъ? Я желалъ бы, чтобы послѣднее мое предположеніе было справедливо. Грушницкій бросилъ на меня недовольный взглядъ.

Поздно вечеромъ, т. е. часовъ въ одиннадцать, я пошелъ гулять по липовой аллее бульвара. Городъ спалъ; только въ нѣкоторыхъ окнахъ мелькали огни. Съ трехъ сторонъ чернѣли гребни утесовъ, отрасли Машука, на вершинѣ котораго лежало зловѣщее облачко; мѣсяцъ подымался на востокѣ; вдали серебряной бахромой сверкали снѣговые горы. Оклики часовыхъ перемежались съ шумомъ горячихъ ключей, спущенныхъ на ночь. Порою звучный топотъ коня раздавался по улицѣ, сопровождаемый скрипомъ чагайской арбы и заунивнымъ